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ПРОБЛЕМИ ВИЗНАЧЕННЯ КУЛЬТУРНОЇ СПАДЩИНИ ШЛЯХОМ 
ІНТЕГРАЦІЇ ДО ЄВРОПЕЙСЬКОГО СПІВТОВАРИСТВА 

 
Швидченко І.Г. 

Одеський державний екологічний університет 
 

Сьогодні Україна активно просувається шляхом інтеграції до 
Європейського співтовариства. Одним із важливих питань є питання культурної 
спадщини. В Україні дії Закон «Про охорону культурної спадщини».  У 2005 
році була прийнята Рамочна конвенція Ради Європи про значення культурної 
спадщини для суспільства. Ці правові документи дають можливість охороняти 
та захищати об’єкти, що є надбанням суспільства. Це дуже важливо, оскільки 
тільки шляхом збереження таких об’єктів можливо будувати майбутнє [1]. 

Поняття спадщини відображає динамічний характер об'єктів, розроблених, 
побудованих чи створених людиною, осмислених і переосмислених в історії та 
переданих від покоління до покоління. 

Культурна спадщина об'єднує минуле, сьогодення та майбутнє, оскільки 
охоплює об'єкти, успадковані від минулого, що мають таку цінність чи таке 
значення у сьогоденні, що окремі особи та громади хочуть передати їх 
майбутнім поколінням. 

В тематичній доповіді 2011 р. для Ради з прав людини (A/HRC/17/38) 
спеціальний доповідач приділяє основну увагу праву на доступ до культурної 
спадщини та користування нею. Доповідач підкреслює, що культурна спадщина 
важлива не тільки сама по собі, але й для окремих осіб та спільнот з точки зору 
їхньої ідентичності, так і процесів розвитку. 

У доповіді йдеться про те, що право на доступ до культурної спадщини та 
користування нею ґрунтується на різних стандартах у галузі прав людини. 
Серед них право людей та спільнот, зокрема, знати, розуміти, мати доступ, 
відвідувати, використовувати, підтримувати, обмінювати та розвивати 
культурну спадщину, а також отримувати користь із культурної спадщини та 
творчості інших осіб. Доступ та користування передбачають участь у процесі 
визначення, тлумачення та розвитку культурної спадщини, а також у розробці 
та здійсненні політики та програм її збереження [1]. 

При цьому можна відзначити різні ступені доступу та користування, 
враховуючи різноманітні інтереси окремих осіб та спільнот залежно від їхнього 
ставлення до конкретної культурної спадщини. У доповіді представлені 
рекомендації для держав, спеціалістів з культурної спадщини, установ 
культури, науковців, туристичної та розважальної галузей щодо застосування 
правозахисного підходу до культурної спадщини. 

Світова спільнота не байдужа до проблем  культурної спадщини, тому й 
приймаються різні акти, що не дозволяють безвідповідально відноситься до їх 
використання. Зокрема, завдяки діяльності у рамках системи ООН групою  міст 
та місцевих органів самоврядування ухвалила Женевську декларацію «Права 
людини та культурна спадщина: залучені міста працюють разом»,  яку 
підтримала Верховний комісар з прав людини, Женева, 26 березня 2018 р., СПЧ 
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ухвалила резолюцію 37/17 про культурні права та захист культурної спадщини, 
Женева, 22 березня 2018 р. 

З введенням терміну «культурна спадщина», поняття «пам'ятник 
культури» почало розглядатися як його невід'ємна складова частина і набуло 
форми одиничного об'єкта, якому властива певна наукова чи громадська 
цінність. Час, коли пам'ятники видавалися виключно як ізольовані об'єкти, 
вирвані із середовища та часу вже минув [2]. Нерухомі об'єкти, що мають 
культурну, історичну та художню цінність, стали розглядатися в нерозривній 
зв'язку один з одним, з навколишнім середовищем, їх просторово-часових 
зв'язках. Такий підхід дозволив абсолютно по-новому трактувати пам'ятки 
культури як частини більш великої множини - предметного світу культури, 
коли будь-який елемент множини одночасно і відображає конкретну людську 
діяльність, та виступає носієм культурної традиції. Зміст поняття культурної 
спадщини та пам'ятника як частини його відкривають можливості аналізу 
пам'яток у рамках «ноосферної» теорії В. Вернадського та розгляду їх як 
елементів біосфери, що становлять безперервний ряд історичних джерел, 
вивчення та збереження яких дозволяє дати цілісний світогляд і виховання, 
знайти справжню інформацію (історичну, екологічну, естетичну) про минуле і 
тепер, зазирнути завдяки цьому в майбутньому [2]. 

Конвенція ЮНЕСКО 1972 року, де містилося поняття культурної 
спадщини, не виключала можливості доповнення та коригування його 
теоретичних основ, чого регулярно збираються міжнародні експерти 
Організації Світової спадщини. Так, у ст. 1 як окремі компоненти Всесвітньої 
спадщини виділялися «спільні твори людини і природи».  Але, за свідченням 
міжнародного експерта організації Всесвітньої спадщини професора 
Ньюкастлського університету (Англія) П. Фоулера, ще «не існувало механізму 
визнання того, що багато які об'єкти являли собою не просто комбінацію 
характеристик, а взаємодію між культурними та природними впливами», а саме 
термін «Культурний ландшафт» у Конвенції був відсутній [2]. Однак практичні 
труднощі, пов'язані з номінацією культурних ландшафтів у Список Всесвітньої 
спадщини та все більше визнання культурного ландшафту, як невід'ємної 
частини культурної спадщини в академічних колах, призвели до того, що в 
жовтні 1992 року в Ла Петіт-П'єр в Ельзасі групою міжнародних експертів, 
скликаною Центром Всесвітньої спадщини ЮНЕСКО, було переглянуто 
включення культурних ландшафтів до всесвітньої спадщини, уточнення та 
перегляд культурних критеріїв [3]. 

Враховуючи, що визначення культурного ландшафту має бути 
застосованим до всіх світових культурним обєктам без винятку, делегати Ла 
Петіт-П'єр одноголосно запропонували Комітету таке формулювання: 
«культурні ландшафти»- ілюструють еволюцію у віках людської спільноти та 
поселень, що відбувалася під впливом несприятливих та/або сприятливих 
фізичних факторів природного довкілля людини, а також змінюють один 
одного соціальні, економічні та культурні фактори, як зовнішні та внутрішні[3]. 

Серед можливих підходів, які мають принципово нове ставлення до 
спадщині, виділяються такі: а) генетичний, при якому спадщина виступає як 
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носій історичної пам'яті, що забезпечує збереження самобутності національної 
чи регіональної культури; б) екологічний, у якому спадщина постає як основа 
сталого розвитку нашого суспільства та біосфери; в) географічний, у якому 
спадщина постає як основа збереження культурного та природного розмаїття 
світу, країни, окремих регіонів, етносів, груп населення. В основі цих підходів 
лежить уявлення про спадщину як фундаментальну категорії, що визначає 
можливість формування самобутнього стійкого та різноманітного культурно-
ландшафтного простору[3]. Тим самим визначається конструктивна роль 
спадщини при формуванні економічної та соціальної політики держави, її 
поведінки на світовій арені. 
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